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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΗΧΑΝΩΝ 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ 2020 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1.  

1. γ 

2. στ 

3. ε 

4. α 

5. β 

Α2.   

       Α. Σωστό 

       Β. Σωστό 

       Γ. Λάθος 

       Δ. Σωστό 

       Ε. Σωστό 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.  

1. ε 

2. γ 

3. δ 

4. α 

5. β 

Β2. 

(σελ.142 βιβλίου) 

Ο κοχλίας χρησιμοποιείται: 

1. Ως μέσο λυόμενης σύνδεσης(κοχλίας σύνδεσης ή σύσφιγξης). 

2. Για τη δημιουργία προέντασης(κοχλίας τάσης). 

3. Για τον πωματισμό οπών. 

4. Ως ρυθμιστικός κοχλίας για τη ρύθμιση του διακένου. 

5. Ως κοχλίας μέτρησης(μικρόμετρο). 

6. Για τη μεταβολή της περιστροφικής κίνησης σε γραμμική ή της γραμμικής σε περιστροφική(κοχλίας 

κίνησης)π.χ. στη μέγγενη,γρύλο. 

7. Για μικρές μετατοπίσεις με χονδροειδές σπείρωμα(διαφορικός κοχλίας). 

Και (σελ.192 βιβλίου) 

Τα έδρανα επιτελούν τους παρακάτω σκοπούς: 

(επιλέγω τέσσερις (4) από τους έξι (6) ) : 

• Επιτρέπουν την περιστροφή της ατράκτου που στηρίζουν. 

• Μεταβιβάζουν τις δυνάμεις(αξονικές και ακτινικές)από την άτρακτο προς τη βάση της μηχανής. 

• Επιτρέπουν(πιθανώς)αξονική μετατόπιση της ατράκτου, ώστε να παραλαμβάνονται οι μετατοπίσεις 

λόγω διαστολής τους. 
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• Φέρουν(πιθανώς)αγωγούς-υποδοχές λίπανσης, ώστε να διατηρούν χαμηλές θερμοκρασίες κατά τη 

συνεργασία τους με την άτρακτο. 

• Ορισμένοι τύποι επιτρέπουν την περιστροφή ατράκτου με μικρά σφάλματα ευθυγράμμισης. 

• Επιτρέπουν(πιθανώς)μικρές κλίσεις της ατράκτου ως προς τον αρχικό άξονα περιστροφής της. 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.   

α.  𝛼 = 1 (επικάλυψη) 

𝛵𝜀𝜋 =
𝑄

𝜋𝑑2

4 ⋅ 𝑧 ⋅ 𝑛 ⋅ 𝑎
⇒ 1000 =

12560

3,14 ⋅ 𝑑2

4 ⋅ 4 ⋅ 1 ⋅ 1
⇒ 

1000 =
12560

3,14 ⋅ 𝑑2
⇒ 3140 ⋅ 𝑑2 = 12560 ⇒ 

𝑑2 =
12560

3140
⇒ 𝑑2 = 4 ⇒ 𝑑 = 2𝑐𝑚 ή 20𝑚𝑚 

 β. 𝑑1 = 𝑑 + 1𝑚𝑚 ⇒ 𝑑1 = 20 + 1 = 21𝑚𝑚 

Γ2. 𝑑1 = 20𝑚𝑚 = 2𝑐𝑚 και 𝑑 = 30𝑚𝑚 = 3𝑐𝑚 

 α. 𝐹 = 0,6𝑑1
2 ⋅ 𝜎𝜀𝜋 ⇒ 3140 = 0,6 ⋅ 22 ⋅ 𝜎𝜀𝜋 ⇒ 

3140 = 0,6 ⋅ 4 ⋅ 𝜎𝜀𝜋 ⇒ 3140 = 2,4 ⋅ 𝜎𝜀𝜋 ⇒ 𝜎𝜀𝜋 =
3140

2,4
⇒ 𝜎𝜀𝜋 = 1308,33

𝑑𝑎𝑁

𝑐𝑚2
 

  β.  

𝛲𝜀𝜋 =
𝐹

𝜋
4

(𝑑2 − 𝑑1
2) ⋅ 𝑧

⇒ 200 =
3140

3,14(32 − 22) ⋅ 𝑧
⇒ 

200 =
3140

3,14
4 ⋅ (9 − 4)𝑧

⇒ 200 =
3140

0,785 ⋅ 5 ⋅ 𝑧
⇒ 200 =

3140

3,925 ⋅ 𝑧
⇒ 

200 ⋅ 3,925 ⋅ 𝑧 = 3140 ⇒ 785 ⋅ 𝑧 = 3140 ⇒ 

𝑧 =
3140

785
⇒ 𝑧 = 4 𝜎𝜐𝜈𝜀𝜌𝛾𝛼𝜁ό𝜇𝜀𝜈𝛼 𝜎𝜋𝜀𝜄𝜌ώ𝜇𝛼𝜏𝛼 

 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  

  α. 𝑀𝑡 = 71620
𝑃

𝑛
⇒ 5000 = 71620

50

𝑛
⇒ 5000 ⋅ 𝑛 = 71620 ⋅ 50 ⇒ 𝑛 = 71620 ⋅

50

5000
⇒ 

𝑛 =
71620

100
⇒ 𝑛 = 716,2𝑟𝑝𝑚 

  β. 𝑑 = √
𝑀𝑡

0,2⋅𝜏𝜀𝜋

3
⇒ 𝑑 = √

5000

0,2⋅200

3
⇒ 𝑑 = √

5000

40

3
⇒ 𝑑 = √125

3
⇒ 𝑑 = 5𝑐𝑚  

Δ2.  

α. 𝛴𝐹𝑦 = 0 ⇒ 𝐹1 = 𝐹𝐴 + 𝐹𝐵 + 𝐹2    (1)   

και 

𝛴𝛭𝛢 = 0 ⇒ 1 ⋅ 𝐹1 = 0 ⋅ 𝐹𝐴 + 3𝐹𝐵 + 4𝐹2 ⇒ 700 = 3 ⋅ 𝐹𝐵 + 4 ⋅ 100 ⇒ 700 = 3𝐹𝐵 + 400 ⇒ 

3𝐹𝐵 = 700 − 400 ⇒ 𝐹𝐵 =
300

3
⇒ 𝐹𝐵 = 100𝑑𝑎𝑁 
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Άρα, από την (1) έχω  

𝐹1 = 𝐹𝐴 + 𝐹𝐵 + 𝐹2 ⇒ 700 = 𝐹𝐴 + 100 + 100 ⇒ 700 = 𝐹𝐴 + 200 ⇒ 

𝐹𝐴 = 700 − 200 ⇒ 𝐹𝐴 = 500𝑑𝑎𝑁 

 β. Για το Α: 

𝐶

𝑃
= 10 ⇒

𝐶

𝐹𝐴
= 10 ⇒

𝐶

500
= 10 ⇒ 𝐶 = 5000𝑑𝑎𝑁 = 50.000𝑁 

Άρα, επιλέγω τύπο ρουλμάν 6312 

Για το Β: 

𝐶

𝑃
= 10 ⇒

𝐶

𝐹𝐵
= 10 ⇒

𝐶

100
= 10 ⇒ 𝐶 = 1000𝑑𝑎𝑁 = 10.000𝑁 

Άρα, επιλέγω τύπο ρουλμάν 16012 
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